Landtag von Baden-Wiirttemberg
17. Wahlperiode

Kleine Anfrage
des Abg. Udo Stein AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft

Gerissene Tiere in den Jahren von 2015 bis 2021
in Baden-Wiirttemberg

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Schafe wurden in den Jahren von 2015 bis 2021 nachweislich von
einem Wolf oder Wolfshybrid in Baden-Wiirttemberg gerissen (bitte jeden

Vorfall einzeln auflisten und Anzahl so wie Ort benennen)?

2. Wie viele Rinder wurden in den Jahren von 2015 bis 2021 nachweislich von
einem Wolf oder Wolfshybrid in Baden-Wiirttemberg gerissen (bitte jeden

Vorfall einzeln auflisten und Anzahl so wie Ort benennen)?

3. Wie viele Schafe wurden in den Jahren von 2015 bis 2021 nachweislich von
einem Luchs in Baden-Wiirttemberg gerissen (bitte Ort der Vorfille und An-

zahl einzeln benennen)?

4. Wie viele Ziegen wurden in den Jahren von 2015 bis 2021 nachweislich von
einem Luchs in Baden-Wiirttemberg gerissen (bitte Orte der Vorfille und An-

zahl einzeln benennen)?

5. Wie viele Hunde wurden in den Jahren von 2015 bis 2021 nachweislich von
einem Wolf oder Wolfshybrid in Baden-Wiirttemberg verletzt oder getotet (bit-

te die Orte der Vorfille benennen)?

6. Wie hoch beléduft sich der finanzielle Gesamtschaden fiir Weidetierhalter auf-

grund von Wolfsrissen in den Jahren von 2015 bis 20217
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Begriindung

Diese Kleine Anfrage soll ermitteln, wie stark sich die Anwesenheit des Wolfes,
auch im Vergleich zu anderen Beutegreifern, in den vergangenen elf Jahren in
Baden-Wiirttemberg auf die Weidetierhaltung ausgewirkt hat. Dies besonders im
Hinblick darauf, ob der Wolf zukiinftig ins Jagdrecht aufgenommen und bejagt
werden kann, sollte sich herausstellen, dass durch seine Anwesenheit eine immer
grofer werdende Gefahr fiir Mensch und Nutztier entsteht.

Antwort

Mit Schreiben vom 3. November 2021 Nr. 75-0141.5/225 beantwortet das Mi-
nisterium fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft im Einvernehmen mit dem
Ministerium fiir Erndhrung, Landlichen Raum und Verbraucherschutz die Kleine
Anfrage wie folgt:

1. Wie viele Schafe wurden in den Jahren von 2015 bis 2021 nachweislich von
einem Wolf oder Wolfshybrid in Baden-Wiirttemberg gerissen (bitte jeden Vor-
fall einzeln auflisten und Anzahl so wie Ort benennen)?

Seit 2015 wurden insgesamt 95 Schafe nachweislich von Wolfen gerissen. Der
Landesregierung liegen keine Hinweise auf Wolfshybriden in Baden-Wiirttem-
berg vor.

Die detaillierte Auflistung findet sich nachfolgend:

Gemeinde Landkreis Anzahl gerissener Tiere
7.10.2017 Widdern Heilbronn
26.11.2017 | Bad Wildbad im Calw
Schwarzwald
30.4.2018 Bad Wildbad im Calw 32
Schwarzwald
28.7.2018 Baiersbronn Freudenstadt 3
7.9.2018 Gernsbach Rastatt 3
22.1.2019 Wolfach Ortenaukreis 1
18.2.2019 Oppenau Ortenaukreis 2
7.5.2019 Bad Wildbad im Calw 1
Schwarzwald
18.10.2019 | Forbach Rastatt 3
19.10.2019 | Forbach Rastatt 1
29.10.2019 | Oppenau Ortenaukreis 2
24.1.2020 Bad Wildbad im Calw 7
Schwarzwald
17.9.2020 Mudau Neckar-Odenwald-Kreis | 3
21.11.2020 | Waldshut-Tiengen Waldshut 3
24.11.2020 | Merzhausen Breisgau- 1
Hochschwarzwald
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Gemeinde Landkreis Anzahl gerissener Tiere
3.3.2021 Singen Konstanz 4
(Hohentwiel)
23.4.2021 Miihlenbach Ortenaukreis 4
26.4.2021 | Limbach Neckar-Odenwald-Kreis | 3
28.5.2021 Schramberg Rottweil 3
12.8.2021 Bad Rippoldsau- Freudenstadt 5
Schapbach

2. Wie viele Rinder wurden in den Jahren von 2015 bis 2021 nachweislich von
einem Wolf oder Wolfshybrid in Baden-Wiirttemberg gerissen (bitte jeden Vor-
fall einzeln auflisten und Anzahl so wie Ort benennen)?

Der Landesregierung sind keine Risse durch Wolfe an Rindern bekannt.

3. Wie viele Schafe wurden in den Jahren von 2015 bis 2021 nachweislich von
einem Luchs in Baden-Wiirttemberg gerissen (bitte Ort der Vorfille und Anzahl
einzeln benennen)?

4. Wie viele Ziegen wurden in den Jahren von 2015 bis 2021 nachweislich von
einem Luchs in Baden-Wiirttemberg gerissen (bitte Orte der Vorfille und An-
zahl einzeln benennen)?

Die Fragen 3 und 4 werden aufgrund des Sachzusammenhanges gemeinsam be-

antwortet.

Seit 2015 wurden insgesamt acht Schafe und vier Ziegen nachweislich von Luch-
sen gerissen. Folgend die tabellarische Auflistung:

Datum Gemeinde Landkreis Anzahl gerissener Tiere
5.4.2015 Elzach Emmendingen 1 Schaf

9.4.2015 Elzach Emmendingen 1 Schaf

28.12.2016 Leibertingen Sigmaringen 1 Schaf

29.12.2016 Leibertingen Sigmaringen 2 Schafe, 2 Ziegen
30.1.2017 Pfullingen Reutlingen 1 Schaf

21.4.2017 Beuron Sigmaringen 2 Schafe, 2 Ziegen

5. Wie viele Hunde wurden in den Jahren von 2015 bis 2021 nachweislich von
einem Wolf oder Wolfshybrid in Baden-Wiirttemberg verletzt oder getétet (bitte

die Orte der Vorfdille benennen)?

Der Landesregierung sind keine verletzten oder getdteten Hunde durch Wolfe

bekannt.
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6. Wie hoch belduft sich der finanzielle Gesamtschaden fiir Weidetierhalter auf-
grund von Wolfsrissen in den Jahren von 2015 bis 2021?

Die Schiden durch wolfsbedingte Ubergriffe auf Weidetiere und Gebrauchshunde
werden durch den Ausgleichsfonds Wolf der Tragergemeinschaft aus Verbénden
ausgeglichen, sofern der erforderliche Grundschutz vorhanden war. Seit dem Jahr
2015 wurden Schidden an Weidetieren mit einer Gesamtsumme von ca. 16 200 Euro
ausgeglichen. Weitere finanzielle Schiden kdnnen nicht beziffert werden.

Walker

Ministerin fiir Umwelt,
Klima und Energiewirtschaft



